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Esercizio 3 
      
Una pompa deve sollevare acqua per un dislivello geodetico pari a 
15m. Il serbatoio di aspirazione è in comunicazine con l’ambiente 
esterno; nel serbatoio di mandata la pressione assoluta è di 4bar. 
Calcolare la prevalenza manometrica della pompa. 
 
                                                                      [Hm= 45,45 m] 
 
Chiarimenti: 
si precisa che per prevalenza manometrica si intende la prevalenza 
intesa come dal teorema di Bernoullì senza tenere conto delle 
perdite di carico Dh (che in questi esercizi prendono il nome di Yp) 
pari a : 

 
La prevalenza viene ora citata con la lettera emme maiuscola al 
posto della lettera emme minuscola “h”, come visto a scuola. 
Inoltre per prevalenza totale si intende la somma della prevalenza 
manometrica con le perdite di carico che il testo di questi esercizi 
cita come resistenze passive: 

 
Inoltre con “mca” si intendono metri equivalenti di colonna   
d’acqua al posto della semplice unità di misura fittizia [m] di metri 
equivalenti di colonna di liquido. 
 
 
 


